



Año LI

BOLETIN

— DE LAS —

ESCUELAS POPULARES GRATUITAS

CENTRO DE 1.^a ENSEÑANZA

Fundado en 1888

(Declarada Institución Benéfica por R. O. de 10 de Julio de 1912)



Número 689

Se reparte gratis a todos los bienhechores de las Escuelas y cuantos lo soliciten.

LA CORUÑA
Mayo 1960

DIRECCION:

HERRERIAS, 19 y 21

Depósito Legal C - 27 - 1958

PRESIDENCIA DE HONOR Y PROTECTORA: Excmo. Sr. Gobernador Civil, Sr. Alcalde y Sr. Presidente de la Diputación Provincial.

SOCIOS PROTECTORES DE HONOR: Excmas. Sras. D.^a Carmen Vilariño, Vda. de Tejero, y D.^a Josefina Sanz, Vda. de Morelli.

JUNTA DE GOBIERNO: Presidente, Sr. D. Eduardo Rodríguez Losada; Vicepresidente, Excmo. Sr. D. Leoncio de Aspe y Vaamonde; Secretario, D. Antonio Núñez Rodríguez; Vicesecretario, D. Pablo Chaves; Tesorero, Ilmo. Sr. don Carlos Pardo de Donleum y Pascual de Bonanza.--Vocales: Excmos. Sres. don Enrique Somoza, D. Luis Molina y D. Luis Molezún Núñez; Ilmos. Sres. don Manuel Puga Pequeño y D. José Morales Arbolea; Sres. D. Fernando Ozores, D. Jacobo Rodríguez Losada y Trulock, D. Joaquín Vilas Durán, D. Santiago Piñeiro Caramés, D. Jesús Molina Paz y D. Eduardo Ramírez Losada.

EL COMUNISMO TIENE SU MISTICA

(Continuación)

Esta conducta está de acuerdo con los criterios comunistas, cuyo vocabulario consta de palabras con significado actual que no responde al que han tenido siempre.

Democracia, por ejemplo ya no es "el gobierno del pueblo y para el pueblo", sino la dictadura del partido comunista. **Proletariado** no es el pueblo pobre y oprimido, sino los miembros del partido comunista. **Coexistencia** no es la existencia pacífica de la ideología comunista junto con la ideología democrática sino es el tiempo que los comunistas emplean en

atacar con mentiras y engaños a los demás pueblos, preparando la guerra venidera. Paz no es época de sosiego y calma, sin guerras ni hostilidades, sino el tiempo en que el comunismo no ataca a los demás pueblos con fuerzas militares, o de otras maneras violentas.

Añádense a estas mentiras, los métodos falaces y engañosos, como la invitación a todos los pueblos para deponer las armas, para renunciar a las armas atómicas para amar la paz, para reunir los ministros de las naciones en conferencias "de alto nivel", etc.

El comunismo está mezclado en todas

las revoluciones, en todas las huelgas, en todos los embrollos. Promueve las "crisis económicas", las tensiones políticas, las guerras civiles. Dondé hay una inquietud, allí trata de ingerirse, dando a las ordinarias miserias de la vida un tinte social y político que nunca tuvieron, ni siquiera en la mente de sus dirigentes. Acude, solapadamente a los pueblos acosados por el hambre a los Jefes de Gobierno en crisis de autoridad, a los comités revolucionarios sin dinero y sin armas. Utiliza las riquezas rusas para regalar pertrechos de guerra a todos los revoltosos. Por medio de sus embajadas lleva el virus a las naciones que candorosamente los acogieron; sus espías llenan el mundo, siendo, por ejemplo, 300.000 en Estados Unidos.

Hoy, cualquier rufián cuenta con la ayuda del comunismo. Cualquier bandolero, alborotador o ambicioso puede llamar a las puertas del Kremlin, seguro de ser oído; solamente se le exigirá que haga la revolución e implante el descontento y la desunión, aunque lleve el "marchamo" de cualquier ideología de derechas o cualquier programa de orden. Nada de eso interesa al comunismo. Lo único que le interesa es contar con un descontento más contra Dios, contra su Patria, contra la Iglesia, contra el Gobierno, contra la verdad, contra la paz, contra la convivencia, contra la unión. Nunca mejor que en ésta ocasión: a río revuelto, ganancia de pescadores. ¿Cuándo comprenderá el mundo que el comunismo no ha cambiado de finalidad, sino sólo de métodos? Antes utilizaba las revoluciones armadas, hoy los "derechos" que piensan tener todos los descontentos.

Y antes y hoy, el comunismo es algo así como la encarnación de la potestad

de las tinieblas en el mundo, y el compendio de todo lo que se alza contra Dios y contra su Cristo, contra la Iglesia y contra la religión.

¡Por algo condenó sus doctrinas y excomulgó a sus secuaces el Papa Pío XII, todo bondad y mansedumbre!

El comunismo responde a aquella condenación con su arma preferida: la calumnia y la mentira.

Según informa Agencia Fides, esa calumnia y esa mentira llegan hasta la demencia en las campañas difamatorias contra la Iglesia y su Jefe, realizadas por la Asociación patriótica en China.

No sólo pretenden demostrar que el Soberano Pontífice no es sucesor de San Pedro, sino que tratan de infamarlo con escenas sacrílegas y dibujos obscenos. No dan sesión de adoctrinamiento comunista en que el Padre Santo no sea objeto de burla. Aducen argumentos grotescos, como afirmar que el Papa ha acaparado toda la riqueza de Italia, siendo dueño de las casas de juego, las fábricas de bebidas y, por tanto, causante de la miseria del pueblo italiano.

Como, según la norma comunista, la práctica debe seguir a la teoría, en las últimas fiestas de Pascua los patriotas organizaron, en locales de la iglesia del Sagrado Corazón de Shanghai, un juego de tiro, cuyos objetivos del blanco eran el Papa y aquel Obispo de Shanghai, el heroico monseñor Kiong, que hoy consume su salud en la cárcel, y que poco antes de ser detenido y conducido al tribunal popular, hizo una espléndida declaración de catolicismo y devoción al Vicario de Jesucristo, haciendo constar que ésta era la verdadera fe del Obispo de Shanghai, y que no tendría valor nin-

gundo lo que los comunistas le hicieran decir y firmar después de someterle a la tortura inhumana y al terrible lavado

del cerebro que ya preveía cernirse sobre su cabeza...

(Del Mensajero del C. de Jesús)

LA TRAGEDIA DEL APOSTATA

ARROJO LA TEA

Por muy importante que pudiera ser la personalidad de Martín Lutero, él solo no hubiera podido producir la revolución que rasgó para muchos siglos la unidad de la Iglesia de Occidente. Más poderosamente que ningún otro, contribuyó él a la catástrofe del antiguo estado de cosas; pero, en el fondo, no hizo más que arrojar la tea incendiaria en el combustible que se había venido acumulando durante siglos.

EL COMBUSTIBLE

El último período de la Edad Media muestra al atento observador, en Alemania, a la par de una poderosa intensidad de vida y sentimientos religiosos, gravísimos daños eclesiásticos y morales. La luz y las sombras se hallan mezcladas por extraña manera en la extensa masa del pueblo; y los contrastes que son característicos de aquella época se muestran con especial crudeza en el clero secular y regular. Al lado de la abnegación y espíritu de sacrificio, de la ardiente caridad de Dios y del prójimo, se ofrecían, con mucha frecuencia, manifestaciones de egoísmo, codicia, sensualidad y disolución de costumbres. A muchos observadores parecían estos abusos tan graves, que temían había de venir contra ellos un juicio de Dios. Eran fuente de corrupción para la Iglesia alemana, ante todo, las desmedidas riquezas que, en su desordenado crecimiento, por una parte, despertaban la envidia y el ren-

cor de los fieles; y, por otra, influían asimismo muy desfavorablemente en los ministros mismos del santuario. Estas ri-

♦ SU INFANCIA...

Su vida se extiende desde el año 1483 a 1546. Proviene de una familia humilde, donde la violencia y el castigo corporal era el método pedagógico y educativo. Esas frecuentes reprimendas van a ir poco a poco agudizando su carácter rebelde y terco. De su padre heredará la tenacidad y la resistencia infatigable para el trabajo, así como la irritabilidad y la impaciencia; de su madre, la emotividad y la melancolía... En aquella alma confusa nunca habrá paz: El mismo me ha contado — escribe su amigo y confidente Melanchton — que los terrores le sobrecogían muy a menudo, cuando pensaba en la cólera de Dios o cuando recordaba ejemplos patentes de su justicia vengadora, y ello con tal violencia, que poníase a punto de morir...

quejas excesivas movieron a la nobleza alta y baja a aprovecharse de la Iglesia como establecimiento donde colocar a sus hijos, de suerte que, poco a poco, fueron reduciendo a su dominio exclusivo todos los altos puestos eclesiásticos.

¿NADIE PROTESTO?

Muchas fueron las quejas que, en visperas de la revolución religiosa, elevaron algunos graves y sinceros hijos de la Iglesia contra semejante aseglaramiento del episcopado; y entre todas se distinguen por su energía las contenidas en el notabilísimo escrito titulado: **Onus Ecclesiae**.

Por más que el autor de este escrito, en su fervor por la reforma, generalizara demasiado los defectos, está, sin embargo, demostrado por los testimonios de otros varones de sólido espíritu eclesiástico y por hechos inequívocos, que en algunos lugares era bastante malo el proceder de los Prelados alemanes, en el último período que precedió a la gran revolución religiosa.

Por otra parte, muchos padres eran tan faltos de conciencia, que destinaban al estado religioso o clesiástico a aquellos de sus hijos que no servían para otra profesión, sólo con el fin de tenerlos colocados. La triste situación exterior hacía extraviar, también en el concepto moral, a muchos clérigos que no tenían vocación verdadera, y que con frecuencia habían recibido una formación teológica muy deficiente. Aun allí donde había Obispos buenos y dignos que procuraban cumplir con sus deberes, era difícil, y muchas veces imposible, mantener el orden necesario; si a esto se agregan las circunstancias del episcopado que dejamos descritas, se comprende que todos los abusos podían extenderse sin obstáculo.

Al estallar la revolución religiosa se mostró que, al lado de la muchedumbre de indignos sacerdotes y religiosos que por falta de inteligencia y formación teológica y, principalmente, por abandono moral, se apresuraron a abrazar las innovaciones de Lutero, había un gran número de sacerdotes sabios, de pura moralidad y elevado carácter, que permanecieron fieles a la Iglesia, aun cuando esta fidelidad debía acarrearles grandes peligros y sacrificios personales.

LAS ORDENES RELIGIOSAS

Las Ordenes religiosas podían todavía, en aquella época, ostentar muchos sacerdotes dignos y de severas costumbres, lo cual era tanto más importante, cuanto que una gran parte de la cura de almas se hallaba en manos de las Ordenes mendicantes.

Las circunstancias eran extraordinariamente distintas en cada región y en cada una de las Ordenes; siendo cierto que en muchas partes estaba sumamente decaída la disciplina monástica, principalmente en la Alta Alemania.

Las riquezas habían producido aquí los mismos efectos perniciosos que en el episcopado y en los cabildos catedrales, induciendo a la nobleza a embargar para sí sola los monasterios ricos, a fin de mantener a sus segundones. Estas personas llevaban consigo a los monasterios todos sus sentimientos mundanos, y ni aun en la vida monástica se desposeían de ellos.

(Continuará)

Escuelas Populares Gratuitas

SUSCRIPCION

BAJAS:

D. Leandro Maquieira por ausencia	2 Pts.
D. Alvaro Someso Salvador, por ausencia	2 "
D. ^a Cándida Paz Varela, por defunción	1 "

Total 5 Pts.

MOVIMIENTO DE ALUMNOS

En la Escuela de Herrerías causaron baja 4 alumnos por encontrar trabajo en diferentes Industrias de esta Capital, quedando 104 alumnos.

En la de San Antonio, de la Canceleda, sigue la misma matrícula de 130 niñas.

ALIMENTACION

Durante el mes de Abril se distribuyeron entre las dos Escuelas 3.270 raciones de comida y 4.502 raciones de pan.

SECCION DE NIÑAS

(Calle de la Canceleda, núms. 2, 4 y 6)

Todos los días a las 7:30 de la mañana, se celebra Misa rezada en la Capilla de esta Escuela. Se admiten encargos para su aplicación.

MUTUALIDAD ESCOLAR CATOLICA

(Cuenta del mes de Marzo)

	Ptas.
Existencia en fin de Febrero ...	2.339
Escuela de Niños:	
Cuotas cobradas	130

Escuela de Niñas:

Cuotas cobradas	104
Saldo para Abril	2.573

DONATIVOS

Don Andrés Pardo Hidalgo ha enviado a estas Escuelas un donativo de **doscientas cincuenta pesetas**, por el que la Directiva le dá más expresivas gracias.

CRESPERA, S. L.

Almacén de Tejidos Mayor y Menor
Linarex Rivas, 4 y 5. Teléfono: 3866

¿Su ilusión de toda la vida?

Superávit en su presupuesto

Lo conseguirá visitando nuestras exposiciones.— Se proporcionará insospechado deleite.— Nos dedicará sus apreciables compras.— Y regresará a su casa satisfecho.—

Continuamente encontrará novedades

CAJA DE AHORROS—MONTE DE PIEDAD DE LA CORUNA

FUNDADA EN 1876

SUCURSALES Y AGENCIAS:

Arzúa, Bayo, Becerreá, Betanzos, Carballo, Cariño, Cée, Curtis, Chantada, Lugo, Mellid, Monforte de Lemos, Santa Marta de Ortigueira, Parga, Puebla de Broilón, Puentes de García Rodríguez, Rábade, Sarria, Villanueva de Lorenzana, Villaiba, Vivero.

AGENCIA URBANA NUM. 1: En Concepción Arenal, núm. 1. - LA CORUNA.

AGENCIA EN MADRID: Instituto de Crédito de las Cajas Generales de Ahorro. Calle de Alcalá, núm. 27. - MADRID.

OPERACIONES PRINCIPALES:

Imposiciones ordinarias, a Plazo de Seis Meses y de Un Año. Cuentas corrientes de Ahorro a la Vista. Libretas de Ahorro Infantil. Se facilitan huchas. Préstamos con garantía hipotecaria, personal y sobre Valores. Compra y Venta de Valores por cuenta de Imponentes. Depósitos de Valores y cobro de cupones y dividendos.

ANUNCIOS CORTOS

TALLER DE PINTURAS DE ENRIQUE CARRO

*Se encarga de toda clase de trabajos de pinturas
relacionados con la misma*

Franja núm. 5.

LA CORUÑA

LAZARO OPTICO

El más antiguo y acreditado
de la Región.

— Casas en —

LA CORUÑA:

Central
Baillén, 14.

LA CORUÑA:

Sucursal
Fdez. Latorre, 40.

LUGO:

Sucursal
Generalísimo Franco, 1.

CALZADOS VAZQUEZ

SOLIDEZ Y ECONOMIA

Taller y Almacén:

San Andrés, 2

LA CORUÑA

MARMOLES

Sucesor de Pernas y Hermano

JOSE CASAL FERNANDEZ

Ex-alumno de estas Escuelas

Juan Flórez, 134 y 135 — La Coruña

LOS MEJORES AZAFRANES

BERNARDINO SANCHEZ

GALERA, 36, BAJO

AMADEO REY GRIMALDOS

Especialista en Partos, Matriz
y Niños

Plaza de Lugo, 20-2.º Teléfono 1741

PAPELERIA E IMPRENTA

GARGYBARRA

(Fundada en 1900)

REAL, 66 LA CORUÑA

SUS MEDIAS SIEMPRE NUEVAS
COMPRANDOLAS EN

LA GLORIA DE LAS MEDIAS

SAN ANDRES, 102

PABLO IGLESIAS ROURA

CORREDOR
COLEGIADO
DE COMERCIO

LIC. MANUEL BEREÁ DE LLANO

PROCURADOR-GESTOR ADMINISTRATIVO

Picavía, 14-1.º

Teléfono, 2621

LA CORUÑA

ULTRAMARINOS FINOS

— DE —

ANICETO RODRIGUEZ

ESPECIALIDADES EN VINOS FINOS DE MESA, FIAMBRES, JAMONES
DE LUGO, QUESOS DE CASTILLA Y PAIS

Cantón Pequeño, 23

Teléfono 1438

LA CORUÑA

UNICA CASA EN LA CORUÑA QUE VENDE LOS LEGITIMOS CORDEROS
DE BURGOS

FOTO ARTUS

ENTREGA RAPIDA DE
CARNETS — FOTOGRAFIAS
DE ARTE — AMPLIACIONES

TRABAJOS DE LABORATO-
RIO PARA AFICIONADOS

RIEGO DE AGUA, 56

(Frente al Teatro Rosalía de Castro)

CASA LAZARO

OPTICA DE PRECISION

Unica casa de Optica que tiene ma-
quinaria completa para la inmediata
ejecución de las recetas de los
señores Oculistas

CRISTALES DE TODAS CLASES

Grandes novedades en monturas de
gafas, lentes e impertinentes. Geme-
los prismáticos, campo y marina,
y todo lo concerniente al ramo
de Optica

BAILÉN, 14

LA CORUÑA

